

孩子,还手不是唯一自卫方式

方翔

新民眼

教育是个永恒的话题,尤其幼儿教育更是牵动每个家庭的神经。近段时间,一则《请务必告诉孩子:如果有人打了你》的微信在家长群中热传,内容是一个男孩抢夺女孩玩具,还用右手打了女孩的脸,女孩并没有哭,而是直接伸手打了那个男孩,结果男孩倒大哭起来。男孩的母亲过来理论,女孩的家长将事件经过告诉男孩母亲,男孩母亲斜了一眼对方后,就抱着儿子走了。女孩非常高兴,抱着家长又亲又抱。

不少家长都觉得,如果被别的孩子打了而不反抗,就是一种懦弱,会让孩子渐渐失去对这个世界最初的好恶判断,让伤害者知道自己不可被随意伤害,这其实就是一种本能。一些家长认为,不进一寸,也不能失一毫,若有人打了孩子,孩子就应该不害怕反抗。对此,教育专家有着不同的观点。

中国福利会托儿所所长方玥讲了自己亲眼见到的事例:在中托的一个班里,有个孩子在收拾玩具时,因为太高兴了,手舞足蹈,甩手碰到另一个孩子的脸,被“碰”到的孩子义正词严地说:“你碰到我了。”这似乎没有对那个孩子产生作用,继续手舞足蹈,被“碰”孩子的口气更坚定了:“你碰到我了,你要跟我道歉。”这时,那个手舞足蹈的孩子停了下来,怯怯地说了一声“对不起”。

“我觉得这位被碰的孩子情商太高了,他用了‘碰’,而没有用‘打’,这实际上很有水平的。在他眼里,那个孩子并不是主观故意,而是自我陶醉,没有顾及周围情况而失手碰到了。”方玥说,“因此,老师在处理时,及时表扬了能独立解决问题的孩子,也表扬了能勇于承认错误,及



孙绍波画

时向同伴道歉的孩子,也让孩子们知道,在做任何事情的时候,要考虑到别人的感受,做任何动作时要注意周围环境。”

在方玥看来,在孩子中间,故意想伤害别人的情况非常少,多数还是因为争夺玩具或者其他原因产生的争执。这种情况下,如果我们简单地让孩子还手打人的话,就容易从小让孩子觉得打人是最佳处理方式,对孩子的成长就有暗示作用,当他长大后,无论在学校还是职场,如果遇到吃亏的事情,就容易图一时之快而使得最终的解决与自己的预期落差很大,最终吃更大的亏。

“我也不赞同有些家长教育孩子一被打就直接向老师报告,”方玥说,“集体生活中,孩子最需要学习的一项技能就是自我保护,这会影响到其一生。如果孩子被打,首先应表

明态度,就是打人的行为不对,如果对方不听,可以把语气加重,让老师及家长了解情况,如果不做回应,或者仅仅是哭的话,这实际是一种懦弱。如果只会向老师报告,而自己不给任何态度,就是一种过度依赖,今后到社会上也会遇到各种问题。”

现在,一些家长盲目教导孩子被打后“以牙还牙”,可能使孩子习惯于用暴力解决问题,对孩子身心发展也是不利的。面对被打,我们要让他们学会自我保护,而不是报复。

在年龄相当的孩子间发生非故意的小冲突时,最佳方式是放手让孩子自己解决,多数情况下,孩子们完全能通过自己的方式,独立处理好这些小矛盾,家长不应把成人世界的一些“经验”灌输给孩子,这样会使他们的处理方式“成人化”,反而不利于问题解决。这个世界上,武力是可以解

决一些问题,但相当多的问题不能靠武力解决。避免使用武力来解决冲突,是孩子更应学习的能力。

事实上,孩子之间的多数冲突不具有攻击性,而且在一次次冲突的过程中,孩子们解决问题的能力和社会沟通的能力都得到提升,这才是孩子们成长的方式。在方玥看来,有时候家长还应主动为孩子增加一点矛盾冲突的情景设置,“现在孩子都是家里的宝贝,想要什么基本都能得到,不少孩子看上去十分阳光,但心理非常脆弱,遇到挫折后,如果没有人可以倾诉,或者不愿倾诉,往往会走向极端。因而在他们小的时候,多给他们一些矛盾冲突的体验,家长可以借此教给孩子一些应对重大冲突的技巧,这些技巧对孩子未来处理人生路上的挑战都将产生持续的正面影响。”

声音·热点

“二孩时代”迎来生育高峰

“我姐姐思想比较前卫,选择当丁克(不生娃),母亲虽没干涉,但打心里还是希望我们这代能多要个孩子,一个孩子毕竟太孤单了,所以一直盼着我们有机会要个二胎。”

——一个“二孩”家长感慨。今年4月,全面两孩政策落地一年多后,这家人迎来又一个孩子的降生,不仅让他和妻子重温了为人父母的喜悦,也给家里带来了欢乐。

“全面两孩政策落地一年多来,在育龄妇女减少的情况下,全国出生人口数增幅明显。”

——国家卫生计生委副主任王培安曾在今年7月介绍说。

“2016年住院分娩活产数为1846万人,是2000年以来的最高水平,二孩及以上出生占比超过45%,较2013年提高十几个百分点。2017年前5个月,全国住院分娩活产数为740.7万人,比2016年同期增加7.8%,二孩及以上出生占57.7%,比2016年同期增加8.5个百分点。”

——国家卫生部门统计数据

去年元旦起,全面二孩政策正式实施,当年全国新出生婴儿数达1846万,总和生育率(TFR)提升至1.7以上。据卫生计生部门统计,今年头5个月,二孩及以上出生占57.7%,比去年同期增加8.5个百分点。“二孩时代”的降临,既影响到每一个家庭,也深刻影响着国家的未来。

显示。

“这是一系列的动作,是一种连续性的政策,老百姓也认为比较公平,容易接受,我们的政府一直在做这件事。”

——国务院参事马力评价说。从独生子女到“双独二孩”,再到“单独两孩”“全面两孩”,应对不同时期的人口问题,国家政策经历了不断完善的过程。

“我们考虑的不是人口多与少的问题,而是考虑人口结构的问题,要调结构。”

——马力认为,中国已发展到老年社会,这是社会文明进步的一种表现,但与此同时,老年人口的比例增加、生育率降低,导致年轻

人口的下降。提高出生率、增加年轻人的比例对于社会至关重要,这意味着提升整个社会的活力与创新能力。他还表示,此前多年积累了大量有生育二孩意愿的育龄人群,2017、2018年将是两个生育高峰年,而生育意愿释放需要大约五年时间。

“每个月要为保姆支付5000多元的工资,加上孩子平时的日常开销,每个月下来是不小的支出,育儿成本还是很高的,我们现在也要为孩子今后升学的一系列问题做打算。”

——来自“二孩”家庭的声音。政策改变让不少家庭“添丁进口”,但也给他们的生活“上紧了发条”。近年来国家也出台了多重措施,为政策落地护航。

“在‘十三五’期间增加产科床位8.9万张,基本满足生育需求,此外还将采取加强儿科医生、助产士等紧缺人才培养等多重措施。”

——国家卫计委此前强调。

“要继续扩大普惠性学前教育资源,基本解决‘入园难’问题。”

——今年年初公布的《国家教育事业发展“十三五”规划》提出。

“要制定和完善保障妇女合法权益的配套措施,要保障妇女的就业、休假的权利,要支持女职工生育以后能重返工作岗位。”

——国家卫生计生委主任李斌在今年两会期间强调。在女性职工产假休假制度方面,全国31省份延长了产假。

“希望未来政府能有更多政策惠及这一群体,包括延长产假、哺乳假,出台更有利于两孩家庭的税收政策,以及更完善的医疗保障制度。”

——二孩妈妈周彩虹说。

本栏编辑 姜燕

声音·八方

“未来收入分配制度改革的工作重点是低收入群体的增收,将通过加大资金支持力度提高兜底保障水平,并且完善低收入群体精准识别和帮扶机制。”

——国家发改委日前召开的深化收入分配制度改革部际联席会议上明确提出。业内专家表示,收入分配制度改革难点依然在初次分配,消除造成不公平收入差距的机制性因素,最终还将有赖于确立与完善良好的市场秩序、竞争规则和相关法律制度。

“2016年有9个地区提高最低工资标准,今年以来已有17个地区上调了最低工资标准。”

——数据显示。据不完全统计,目前至少已有17个地区公布了2017年最低工资标准。其中,北京、天津、上海、深圳的月最低工资标准达到或超过2000元。

“这些曝光渠道将是‘惩戒失信被执行人的重要抓手’。”

——新华社评论。日前有消息称,中国内地在今年年底前将在全国推出将欠银行贷款不还的“赖账者”曝光的系统,违约者将被列入黑名单,个人信息被曝光。

“快递费实行市场调节价,并非政府指导价,对企业调价行为通常很难规范。但如果联合提价则涉嫌价格垄断,如果没有申通,上调就属于正常市场行为。此外,还可关注企业是否存在价格欺诈等违法行为。”

——北京志霖律师事务所律师赵占领表示。在“双11”来临前一个月,已有两家快递公司宣布调整快递价格,业界人士表示不排除接下来部分网点陆续提价,对此监管部门应密切关注。

“谣言而已。”

——一位腾讯游戏的工作人员强调,年终奖一类奖金的数额在各家公司都属机密,没人敢碰“高压线”,是不会对外泄露的。日前,某社交平台的截图显示腾讯旗下的手游《王者荣耀》团队的年终奖达到100个月工资,但这一说法遭到腾讯游戏官方的否认。

“最早的时候,只不过是关注一下那个公众号,后来发展到需要我的指纹验证,再后来就成为任务了,给他帮忙投票,不理解这是不是属于传销,但很让人反感。”

——一名网友抱怨说。媒体调查发现,朋友圈投票早已蜕变成“传销式”商业活动,参与者的个人信息存在被泄露的风险,成为“黑色利益链”牟利的工具。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。